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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1. Συνεχίζοντας την καινοτομία που εγκαινιάστηκε από πέρυσι , καταγράφεται με 

την παρούσα έκθεση πεπραγμένων το έργο που δΙΕκπεραίωσε η Βουλή κατά τη Β' 

Σύνοδο της Ζ· Βουλευτικής Περιόδου . Τουτόχρονα επιαημαίνονται, με κρι τική και 

αυτοκριτική διάθεση, ΚΕνά και αδυναμίες και αυτό στη βόση της αρχής που πρέπει 

να διακρίνει κάθε σώμα ή οργανισμό που λειτουργε ί κο ι λογοδοτεί σε συνθήκες 

διαφάνειας . Στην έκθεση παρατίθεντα ι επίσης στατισTlκά στοιχεία, μέσα από τα 

οποία αναδύεται ανάγλυφο το έργο που επι τέλεσε το Σώμα κατά την υπό 

επισκόπηση περίοδο . 

2. Η απελθούσα βουλευτική σύνοδος ήταν μια παραγωγική αύνοδος σε όλους 

τους τομείς δράαης του Σώματος. Στον τομέα της νομοθετικής εργασίας η Βουλή 

άσκησε τις νομοθετικές της εξουσίες με συνέπεια και αποτελεσματικότητα. Αυτό 

καταδεικνύεται από το μεγάλο αριθμό νομοσχεδίων , προτόσεων νόμου και 

κανονισμών τα οποία , αφού έτυχαν μελέτης από τις αρμόδιες κοινοβουλευτικές 

επιτροπές , προωθήθηκαν στην ολομέλεια για ψηφιση. Παράλληλα με το νομοθετικό 

της έργο , η Βουλή δεν παρέλειψε να αακήσε ι και κοινοβουλευτικό έλεγχο, θέτοντας 

σε εφαρμογη τις διαδικασίες και αξιοποιώντας τα μέσα που της προσφέρονται . Στα 

πλαίσια της αρμαδιότητάς της αυτής η Βουλή εξέτασε μεγάλο αριθμό θεμάτων είτε 

στην ολομέλεια εΙτε στις κοινοβουλευτικές επιτροπές με αυτεπάγγελτη εξέταση ή 

έπειτα από παραπομπή από την ολομέλε ια του Σώματος. 

3. Η Βουλή κατά τη σύνοδο αυτή δραστη ριοποιήθηκε εξίσου έντονα στον τομέα 

των διεθνών σχέσεων, προβάλλοντας κατά κύ ριο λόγο το πολιτικό πρόβλημα της 

Κύπρου. Η παρουσία του Σώματος ήταν αισθητή σε όλους τους δlεθν~ς 

κοινοβουλευτικούς οργανισμούς και σώματα στα οποία συμμετέχει. Πολύ σημαντική 

επίσης ήταν η δραστηριοποίηση του κο ι νοβουλίου στο επίπεδο των διμερών 

κοινοβουλευτικών σχέσεων με άλλα κοιvoβούλ ι α. Η συμ μετοχή των αντιπροσωπιών 

του κοινοβουλίου στις διεθνείς αυτές δραστηριότητες υπήρξε επιτυχής. 

4. Η Βουλή κατά την απελθούσα σύνοδο είχε μια πρώτη και σε μικρό βαθμό 

ανάμειξη κα ι ενημέρωση σε σχέση με τα θέματα που αφορούν τη δ ιαδικασία 
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εναρμόνισης της νομοθεσιας μας και τις διαπραγματεύσεις για την ένταξη της 

Κύπρου στην Ευρωπαίκή Ένωση. Για το θέμα αυτό έχουν ληφθεί καταρχήν 

αποφάσεις σε επίπεδο αρχηγών ή εκπροσώπων των κοινοβουλευτικών κομμότων 

που αναμένεται να συγΚΕκριμενοποιηθούν κατά την επόμενη σύνοδο, έτσι που η 

ενημέρωαη και η συμμετοχή της Βουλής στα ευρωπαϊκά θέματα να 

πραγματοποιε ίτα ι πλέον σε θεσμοθετημένη βάση . 

5. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ΟΙ δραστηριότητες που παρατίθενται και 

αναλύονται πι ο κάτω διεξήχθησαν στη βάση των συνθηκών και διευκολύνσεων που 

βρίσκονταν στη διάθεση του Σώματος. Είναι γνωστό ότι τα μέσα που διαθέτει το 

Σώμα σε κτιριακές εγκαταστάσεις κο! τεχνικό εξοπλισμό , παρά τις σημαντικές 

βελτιώσεις που σημειώθηκαν, δεν είναι αυτά που επιβάλλουν ΟΙ σημερινές 

απαιτήσεις διεξαγωγής του κοινοβουλευτικού έργου. Η Βουλή ευελπιστεί ότι η 

ανέγερση του νέου κτιρίου της θα προωθηθε ί ως έργο προτεραιότητας , σύμφωνα με 

τις κυβερνητι κές δεσμεύσε ι ς, και πως ταυτόχρονα θα ικανοποιηθούν άλλες βασικές 

ανάγκες του Σώματος, έτσι ώστε το έργο του να διεξάγεται απρόσκοπτα και κάτω 

από πιο ομαλές συνθήκες. 

6. ·Οσον αφορά το έμψυχο υλικό που η Βουλή έχει στη διάθεσή της, σημειώνεται 

ότι κατά την υπό αναφορά περίοδο άρχισε η σταδιακή υλοποίηση του σχεδίου 

αναδιοργάνωσης των υπηρεσιών του Σώματος. Παράλληλα , καταβλήθηκε κάθε 

προσπάθεια για την εκπαίδευση του προσωπικού, με κύριο στόχο και επιδίωξη την 

αύξηαη της παραγωγικότητας και αποδοτικότητάς του, πράγμα που σε μεγάλο 

βαθμό έχει επιτευχθεί. Αυτό δε σημαίνει ότι δεν υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης , 

ιδιαίτερα όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία μηχανογράφησης των υπηρεσιών της 

Βουλής, που άρχισε και συνεχίζετΟ1 πυρετωδώς εκ των ενόντων. 

7. Όπως έχει κατά καιρούς αναφερθεί , η κοινοβουλευτική εργασία αυξάνεται με 

γεωμετρικούς ρυθμούς, ενώ ο κο ινοβουλευτικός χρόνος παραμένει αναπόδραατα 

σταθερός. Η κατάσταση αυτή υπαγορεύει τη λήψη των αναγκαίων μέτρων για μια 

πιο αποδοτική και αποτελεσματ ι κη χρήση του προσφερόμενου χρόνου, πράγμα που 

αναμένεται να επιτευχθεi με την κατανόηση όλων των εμπλεκομένων. Προς την 

κατεύθυνση αυτή έχουν δρομολογηθεί όλες οι αναγκαίες ενέργειες. Ο εμπειρικός 
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τρόπος λειτουργίας των κοινοβουλίων έχει ήδη εκ των πραγμάτων ξεπεραστεί . 

Εκε ίνο που τώρα απαιτείται και επιβάλλεται ε ίναt η επιστημονική θεώρηση των 

πραγ μάτων, μ ε τη σύζευξη των αρχών της μέγιστης δυνατής απόδοσης με το ΠΙΩ 

χαμηλό κόστος. 

8. Στη διάρκεια του χρόνου που πέρασε καταβλήθηκε προσπάθεια η Βουλή να 

έρθει πιο κοντά στο λαό , αρχίζοντας με τα εκπαιδευτικά ιδρύματα του τόπου , 

μαθη τές των οποίων πραγματοποίησαν επισκέψεις στο Σώμα και παρακολούθησαν 

συνεδριάσεις του ή διαλέξεις για το ρόλο που η Βουλή επιτελεί μέσα στα πλαίσια του 

πολιτειακού μας σχήματος. Με γνώμονα την έγκυρη ενημέρωση των νέων , 

συντάχθηκαν και βρίσκονται στο στάδιο της έκδοσης ενημερωτικά δελτία σχετικά με 

το ρόλο και ης αρμοδιότητες της Βουλής. Στόχος κοι επιδίωξη είναι να στηρ ιχτεί με 

κάθε τρόπο η προσπάθεια αυτή , μέσα από την οποία εκτιμάται ότι σφυρηλατείται η 

πολιτική αγωγή της νεολαίας, των αυριανών πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

9. Ιστορική μπορεί να χαρακτηριστεί κατά την υπό επισκόπηση περίοδο η 

παρουσίο του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνου 

Στεφaνόπουλου στη Βουλή των Αντιπροσώπων , στις 26 lουνίου 1998. Ο Πρόεδρος 

Στεφανόπουλος, στα πλαίσια της επίσημης επίσκεψής του στην Κύπρο, της πρώτης 

επίσκεψης που πραγματοποίησε Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας στο νησί , 

παρέστη και προσφώνησε το Σώμα σε ειδική πανηγυρική συνεδρία. 

10. Αξίζει επίσης να αναφερθεί όη κατά την απελθούσα σύνοδο εγκαινιάστηκε η 

συνεργασία της Βουλής των Αντιπροσώπων κα ι του Πανεπιστημίου Κύπρου με την 

από κοινού επιτυχή δ ιοργάνωση του σεμιναρίου «The European υπίοπ after 
-

Amsterdam: lnstitutional and Enlargement Implications» . Η συνεργασία αυτή 

αναμένεται να συνεχιστεί και να ενδυναμωθεί και ήδη μελετώνται εισηγήσεις για την 

επέκτασή της σε διάφορους τομείς και την αξιοποίησή της κατά τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο. 

11. Μέσα στα πλαίσια της γενικότερης επιμόρφωσης του προσωπικού της Βουλής 

και για να ανταποκριθεί στις δραστηριότητες του Σώματος που προκύπτουν από την 

ανάμειξή του στα ευρωπαϊκά Θέματα, τα πλείστα μέλη του επιστημονικού 

Έιtθ(οη πεπρσγμένων Βουλής των Ανηπροσώπων 1997·98 



• 

• 

6 

προσωπικού της Βουλής παρακολούθηααν διάφορα αεμινάρια που διοργανώθηκαν 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις Βρυξέλλες ή σε άλλες πρωτεύουσες χωρών 

μελών ή υποψήφιων χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης . Για τα επιμορφωτικά 

αυτά σεμ ινάρια ετοιμάστηκαν σχετικές εκθέσεις με τις εμπειρίες του προσωπικού , ΟΙ 

οποίες μπορεί να χρησιμοποιηθούν και να αξιοποιηθούν τόσο από τις υπηρεσίες της 

Βουλής όσο και από τα ίδια τα μέλη του Σώματος. 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ 

Ι. Γενικά 

12. Εξίσου παραγωγικό με το έργο της ολομέλειας υπήρξε και το έργο των 

κοινοβουλευτικών επιτροπών, στα πλαίσια των οποίων συζητήθηκε διεξοδικά 

μεγάλος αριθμός νομοσχεδίων, προτάσεων νόμου και κανονισμών , προτού αυτά 

απασχολήσουν την ολομέλεια του Σώματος, και εξετάστηκε η πλειονότητα των 

θεμάτων που αφορούν τον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Πρόαθετα , στις 

κοινοβουλευτικές επιτροπές μελετήθηκαν και αυζητήθηκαν πολλά προτεινόμενα 

νομοθετήματα και θέματα, χωρίς αυτά να προωθηθούν στην ολομέλεια του Σώματος, 

αφού η αυζήτηαή τους στις επιτροπές δεν ολοκληρώθηκε και θα αυνεχιατεί κατά τη 

νέα σύνοδο. 

13. Στο Παράρτημα Ι παρατίθενται ορισμένα από τα σημαντικότερα νομοθετήματα 

που μελετήθηκαν στις επιτροπές και προωθήθηκαν τελικά για ψήφιση στην 

ολομέλεlO του Σώματος, τα οποία κρίνεται σκόπιμο να αναφερθούν είτε γιατί 

χαρακτηρίζονται θεσμικά είτε γιατί ρυθμίζουν θέματα που απασχόλησαν έντονα 

την κοινή γνώμη ή αναμένεται να έχουν αημαντικές κοινωνικές ή οικονομικές 

επιπτώσεις. 

Οι επιτροπές, στα πλαίσια της άσκηαης του κοινοβουλευτικού ελέγχου, εξέταααν 

αυτεπάγγελτα ή έπειτα από παραπομπή από την ολομέλεια του Σώματος πολλά 

θέματα. Για 41 από αυτά ετοιμάστηκαν εκθέαεις προς την ολομέλεια. 

14. Για τη διεκπεραίωση του νομοθετικού έργου και του κοινοβουλευτικού ελέγχου 

οι κοινοβουλευτικές επιτροπές πραγματοποίησαν κατά τη αύνοδο αυτή 471 
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συνεδρίες. Επίσης, οι επιτροπές πραγματοποίησαν 15 επισκέψεις και 22 

συναντήσεις, ΟΙ οποίες αναφέρονται αναλυτικά στα Παραρτήματα ΙΙ και 111 , 

αντίστοιχα. 

ιι. Λειτουργικά Θέματα 

15. Ομαλή και αποτελεσματική υπήρξε και κατά τη σύνοδο αυτή η λειτουργία των 

κοlνοβουλευTlκών επιτροπών. Θα πρέπει να σημειωθεί όη σι εκλογές για την 

ανάδειξη νέου Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, που διεξήχθησαν κατά τη 

διάρκεια της συνόδου αυτής, δεν άφησαν ανεπηρέαστη τη λειτουργία των 

κοινοβουλευτικών εmτροπών. Έτσι, υmήρξε διαKOmή των εργασιών του Σώματος 

και των επιτροπών για κάποια χρονική περίοδο, γεγονός που είχε ως αποτέλεσμα 

την καθυστέρηση αφενός της προώθησης κάποιων νομοσχεδίων και αφετέρου την 

προώθηση ορισμένων νομοσχεδίων επείγουσας φύσης με γοργότερους ρυθμούς 

από τους αναμενόμενους ενόψει της διακοπής των εργασιών του Σώματος . 

16. Οι εργασίες των επιτροπών διεκπεραιώθηκαν, κατά γενική εκτίμηση, ομαλότερα 

από την προηγούμενη σύνοδο , η οποία ήταν και η πρώτη της νέας βουλευτικής 

περιόδου. Εντούτοις, περιθώρια βελτίωσης ως προς τον τρόπο λειτουργίας τους 

εξακολουθούν να υπάρχουν και μελετώνται διάφορες προτάσεις-εισηγήσεις. 

Ειδικότερα, έπειτα από σχετική απόφαση που λήφθηκε στη σύσκεψη των αρχηγών ή 

των κοινοβουλευτικών εκπροσώπων των κομμάτων, ανατέθηκε στις υπηρεσίες της 

Βουλής να μελετήσουν τα λειτουργικά προβλήματα των κοινοβουλευτικών 

επιτροπών και να εισηγηθούν λύσεις για την αντιμετώπισή τους. Αφού εντοπίστηκαν 

τα σχετικό προβλήματα και οι γενεσιουργοί τους λόγοι, καταγρόφηκε μια σειρό από 

εισηγήσεις για την αντιμετώπισή τους που υποβλήθηκε στον Πρόεδρο του Σώματος 

και στους αρχηγούς ή εκπροσώπους των κοινοβουλευτικών κομμάτων, ΟΙ οποίοι 

αναμένεται να λάβουν τις δέουσες αποφάσεις. 

17. Η συνεργασία της εκτελεστικής εξouσίας και των κοlνοβουλευΤJκών επιτροπών 

τόσο σε πολιτικό επίπεδο όσο και σε υπηρεσιακό διεξήχθη και φέτος χωρίς ιδιαίτερα 

προβλήματα και με εποικοδομητικό πνεύμα και από τις δύο πλευρές. Οι υπουργοί 

και οι εκπρόσωποί τους ανταποκρίθηκαν με συνέπεια στα αιτήματα των επιτροπών 

για παρουσία στις συνεδριάσεις ή για αποστολή στοιχείων κοι πληροφοριών και 
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οποιεσδήποτε δυσκολίες ανέκυψαν αντιμετωπίστηκαν με καλή θέληση από όλες τις 

πλευρές. Σε υπηρεσιακό επίπεδο η συνεργασία των κοινοβουλευτικών επιτροπών 

και της εκτελεστικης εξουσίας ήταν πολύ καλή , χωρίς όμως να έχουν εξαντληθεί 10 

περιθώρια βελτίωσης σε σχέση με προβλήματα που έχουν κατά καιρούς εντοπισ τεί 

και τα οποία αναμένεται να ξεπεραστούν με τον κατάλληλα συντονισμό κα ι την 

εφαρμογή των εκατέρωθεν καλόπιστων υποδείξεων. 

18. Ένα πάγιο αίτημα των επιτροπών προς τους αρμόδιους υπηρεσιακούς 

παράγοντες της εκτελεστικής εξουσίας είναι η κατάθεση των νομοσχεδίων και των 

κανονισμών στη Βουλή να συνοδεύεται με όλο το αναγκαίο ενημερωτικό υλικό για 

αιτιολόγηση και στήριξή τους. Παρ · όλο που το αίτημα αυτό έχει σε κάποιο βαθμό 

ικανοποιηθεί , παρατηρήθηκε και κατά την απελθούσα σύνοδο πολλά από τα 

νομοσχέδια που αφορούν διεθνείς συμβάσεις κο! κατατίθενται στη Βουλή από 

διάφορα υπουργεία να μη συνοδεύονται από το βασικό υλικό που απαιτείτΟ! για την 

εξέταση από τα μέλη των κοινοβουλευτικών επιτροπών των σχετικών κειμένων, που 

αρκετές φορές αφορούν τεχνικά ή εξε ιδικευμένα θέματα . Ακόμη , έχει παρατηρηθεί 

ελλιπής νομοτεχνικός έλεγχος και παραλείψεις στη μεταφορά των κειμένων από την 

αγγλική γλώσσα στην ελληνική. Αυτό ήταν ι διαίτερα αισθητό στις περιπτώσεις 

κυρωτικών νομοσχεδίων. 

Γ. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

Ι Εισαγωγή 

19_ Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο οι προσπάθειες της Βουλής των 

Αντιπροσώπων για δημιουργία ή περαι τέρω βελτίωση των διεθνών σχέσεων που 

διατηρε ί στο διμερές και πολυμερές επίπεδο εστιάστηκαν κυρίως στον ευρωπαϊκό 

χώρο, λόγω της έναρξης της διαπραγματευτικής διαδικασίας ένταξης στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). 

20. Το Κυπριακό αποτέλεσε επίσης ζωτικής σημασίας άξονα γύρω από τον οποίο 

περιστράφηκε η κοινοβουλευτική διπλωματία της Κύπρου . Η Βουλή αξιοποίησε κάθε 

άμεση ή έμμεση ευκαιρία για την προβολή των θέσεών μας όσον αφορά την ουσία 

Έκθεση nrnΡοΥμrvων Boυ~ης των ΑνTlnροσώflWV 1997-98 
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σλλό και τι ς επιμέρους πτυχές του Κυπριακού , στο πλαίσιο των προσπαθειών 

προώθησης δίκαιης λύσης του προβλήματος. 

21. Η Βουλή απέδωσε ιδιαίτερη σημασία στην οικοδόμηση μιας αμφίδρομης 

σχέαης με τους εταίρους της στα διάφορα διεθνή βήματα και στο διμερές επίπεδο . Η 

καλλιέργεια αμφίδρομων σχέσεων, αε αντίθεση προς μια μονόπλευρη επιδίωξη των 

πολιτικών μας στόχων, δημιούργησε σταδιακά στέρεο υπόβαθρο για μια πιο 

μακροχρόνια αποκόμιση καρπών, όταν ζητε ίται αρωγή και συμπαράσταση. 

22. Το πιο πάνω τρίπτυχο τακτικής μεταφράστηΚΕ σε σχεδιασμό κοι ενέργειες που 

περιγράφονται στον απολογισμό που ακολουθεί για την υπό αναφορά περίοδο. Θα 

ήταν όμως παράλειψη να μην υπογραμμιστεί ότι η υλοποίηαη του προγράμματος 

των διεθνών σχέσεων της Βουλής κατέστη δυνατή και λόγω της άριστης 

συνεργασίας της Βουλής και των αρμόδιων υπουργείων, κατά κύριο λόγο του 

Υπουργείου Εξωτερικών . Τα μέγιστα συνέβαλε και η συνεργασία με τη Βουλή των 

Ελλήνων σε πλείστα θέματα, ιδιαίτερα εκεί όπου το κυπριακό κοινοβούλιο στερείται 

ευκαιριών άμεσης πρόσβασης. 

( α) Ευρωπαϊκός Χώρος 

23. Το πρόγραμμα δράσης της Βουλής προς την Ευρώπη εγκρίθηκε από την 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών, έπειτα από μελέτη και επεξεργασία , και 

υλοποιείται ή αναθεωρείται με βάση τα δεδομένα που δlΟμορφώνοντοl. Το 

πρόγραμμα αυτό προσανατολΙστηκε σε τρεις κατευθύνσεις: 

• Περαιτέρω ανάπτυξη των σχέσεων με τα κοινοβούλια των χωρών μελών της ΕΕ. 

• Προσπάθεια οικοδόμησης σχέσεων με τα κοινοβούλια των πέντε υποψήφιων για 

ένταξη χωρών. 

• Ποικ ιλότροπη αξιοποίηση των πολυμερών μας σχέσεων για δημιουργία ή 

περαιτέρω βελτίωση των διμερών σχέσεών μας με εθνικά κοινοβούλια των 

οποίων τα μέλη , και ως άτομα και ως σύνολο, θα έχουν τον τελικό λόγο στην 

επικύρωαη της ένταξης της Κύπρου , όταν ολοκληρωθεί η σχετική διαδικααία. 

Έιι.θωη Π(ΠΡσγμΙνων Βουλής των Αντιπροσώπων 1997-98 
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(β) Κυπριακό 

24. Το Κυπριακό αποτέλεσε έναν από τους κεντρικούς άξονες των 

κοινοβουλευτικών μας δραστηριοτήτων στο εξωτερικό . Για την εντατικοποίηση της 

διαφώτισης συνδυάστηκαν όλες ΟΙ δυνατές οδοί επικοινωνίας, 

συμπεριλαμβανομένων των διεθνών διακομματικών σχέσεων (ανάληψη αξιωμάτων 

από Κύπριους βουλευτές στις αντίστοιχες πολιτικές ομάδες σε ευρωπαϊκούς 

κοινοβουλευτικούς οργανισμούς) . Επίσης, πολιτικές ομάδες ή αντιπροσωπίες τους 

επισκέφθηκαν την Κύπρα ή διοργάνωσαν συνεδρίες τους στη χώρα μας, με 

αποτέλεσμα να έρθουν σε άμεση επαφή με τις τραγικές επιπτώσει ς της τουρκικής 

εισβολής και της αυνεχιζόμενης κατοχής. 

25. Τέλος, σημειώνεται πως τις εξελίξεις στο Κυπριακό εξακολουθούν να 

παρακολουθούν εισηγητές αρμόδιων επιτροπών στα πλαίσια της 

Διακοινοβουλευτικής Ένωσης, του Ευρωκοινοβουλίου και της Κοινοβουλευτικής 

Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, με τους οποίους διατηρείται τακτική 

επαφή και ανταλλάσσονται απόψεις για σκοπούς ενημέρωσης και διασφάλισης της 

όσο το δυνατό ορθότερης παρουσίασής του . 

(γ) Εμπλοκή σε θέματα ευρύτερου ενδιαφέροντος 

26. Οι εκπρόσωποί μας στα διεθνή κοινοβουλευΤ1κά σώματα έκαναν ομιλίες ή 

παρεμβάσεις σε ευρύτατο θεματολόγιο και ορίατηκαν εισηγητές αε διάφορα θέματα 

με εντσλή των αρμόδιων επιτροπών ή των αντίστοιχων πολΙΤ1κών τους ομάδων. 

Βουλευτές μας ορίστηΚΟΥ επίσης εκπρόσωποι των σωμάτων αυτών σε δ ιεθνή 

συνέδρια και διαακέψεις. Το γεγονός αυτό δημιούργησε συνθήκες στενότερης 

συνεργασίας τόσο με τους πολιτικούς ομολόγους τους όσο και με τους αρμοδίους 

της εκάστοτε γραμματείας, που κατά κανόνα διαδραματίζουν καθορ ισΤ1κό ρόλο στην 

έκβαση αρκετών ζητημάτων από διαδ l κασΤ1κής πλευράς αλλά και από πλευράς 

ουσίας. 

11 . Διμ ερείς Σχέσεις 

27. Στη βάση της προσέγγισης και της ατρατηγικής που υιοθετήθηκε στον τομέα 

των διμερών σχέσεων, η δραστηριότητα της Βουλής κατά την υπό αναφορά χρονική 

περίοδο ήταν ιδιαίτερα έντονη και πλούσια , όπως φαίνεται και από Τ1ς αποστολές 

Έ",θtση ΠΕπραγμένων Βουλή.ς ,ων Αντιπροσώπων 1997-96 
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στο εξωτερικό ( Παράρτημα IV ). τις επισκέψεις στην Κύπρο προέδρων κοιvοβουλiων 

και Επιτροπών Εξωτερικών , προέδρων KOI αντιπροσωπιών Επηροπων 

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αντιπροσωπιών εθνικών κοινοβουλίων και μ εμονωμένων 

βουλευτών (Παράρτημα ν) καθώς και από το εύρος και τη δραστηριότητα των 

Ομάδων Φιλίας με την Κύπρο σε ξένα κοινοβούλια ( Παράρτημα νι ). 

28. Στα πλαίσια των διμερών σχέσεων εντάσσονται και τα διαβήματα του 

Π ροέδρου της Βουλής προς τους ομολόγους του σε εθνικά κοινοβούλια και 

κοινοβουλευτικούς οργανισμούς σχετικά με την καταστροφή της πολιτιστικής μας 

κληρονομ ιάς στις κατεχόμενες περιοχές, επισκέψεις ξένων βουλευτών ατα 

κατεχόμενα κα ι τη ν πρόθεση της Τουρκίας να κατασκευάσει πυρηνικούς 

αντιδραστήρες στο Άκιουγιου. 

111 . Διεθνείς κοινοβουλευτικοί οργανισμοί 

(α) Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

29. Η αναβάθμιση κατά την απελθούσα σύνοδο των σχέσεων της Βουλής με το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ) αντανακλάται κοι στη θετική στάση του ΕΚ προς τον 

αγώνα της Κύπρου για εξεύρεση δίκαιης και βιώσιμης λύσης στο Κυπριακό . Δείγμα 

της θετικής στάσης του ΕΚ αποτελεί κα ι το ψήφιαμα που ενέκρινε στις 18 

Σεπτεμβρίου 1997 για την πολιτική κατάσταση στην Κύπρο, ύστερα από τις 

συνομιλίες που πραγματοποιήθηκαν υπό την α ιγίδα του ΟΗΕ. 

30. Κατά την περίοδο αυτή πραγματοποιήθηκαν η 1 2η και η 1 3η Σύνοδος της ΜΚΕ 

(Βρυξέλλες , 6 - 7 Οκτωβρίου 1997 και Λευκωσία, 23 - 24 Απριλίου 1998). Οι δύο 

σύνοδοι ασχολήθηκαν με το κυπριακό πρόβλημα , με την ενταξιακή πορεία της 

Κύπρου στην ΕΕ, καθώς και με θέματα που απααχολούν την ίδια την ΕΕ. Επίσης, 

ασχολήθηκαν με το θέμα της κατασκευής από την Τουρκία πυρηνικού σταθμού στο 

Άκιουγιοu . 

31. Κατά την εν λόγω περίοδο η Βουλή των Αντιπροσώπων συμμετείχε στις 

διασκέψεις των Προέδρων των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εξωτερικών των 

χωρών μελών της ΕΕ , του ΕΚ και των υποψήφιων για ένταξη χωρών 

(Λουξεμβούργο, 29-30 Σεπτεμβρίου 1997 και Λονδίνο , 3-4 Μαρτίου 1998), στο 

·Eιc.θεoη πtπρoγμΙνων θουλης των Αντιπροσώπων 1997·98 
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συμπόσιο που διοργάνωσε η γαλλlκη εθνοσυνέλευση με θέμα «Η διεύρυνση και ΟΙ 

θεσμικές αλλαγές ατην Ευρώπη» , (Παρίαι, 4 loυνίoυ 1998) και στη 17η Διάσκεψη 

των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των χωρών της ΕΕ 

(COSAC), οτην οποία έλαβαν μέρος για πρώτη φορά και τα κοινοβούλια των 

υποψήφιων για ένταξη χωρών (Λουξεμβούργο , 12-14 Νοεμβρίου 1997). Η Βουλή 

έλαβε επίαης μέρος οτη 18η Διάσκεψη COSAC (Λονδίνο, 18-19 Μαίου 1998). 

Εκπροσωπήθηκε ακόμα στη διάσκεψη που διοργάνωσε το εσθονικό κοινοβούλιο με 

θέμα «Εσθονία και Ευρωπαϊκή Ένωση : Η Εσθονία στην πορεία της σε μια 

μεταβαλλόμενη Ευρώπη» (Τάλλιν, 26-28 Νοεμβρίου 1997) κα ι στο διεθνές σεμινάριο 

που διοργάνωσε το Cicero Foundation με θέμα «Θεματολόγιο 2000 - Η έναρξη των 

διαπραγματεύσεων για τη διεύρυνση» (Παρίσι, 11-12 Δεκεμβρίου 1997). 

Αντιπροσωπία της Βουλής έλαβε επίσης μέρος στην προπαρασκευαστική 

συνάντηση για τη σύσταση του Ευρω-Μεσογε ιακσύ Κοινοβουλευτικού Φόροuμ 

(Βαλέτα, 25-26 Μαίου 1998). Σημειώνεται τέλος πως ο Πρόεδρος της Βουλής κ . 

Σπύρος Κυπριανού έλαβε μέρος στη Διάσκεψη των Προέδρων των Μεσογειακών 

Κοινοβουλίων και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Παλέρμο, 31η Μαίοu - 1η loυνioυ 

1998). 

32. Η προσπάθε ια για προώθηση της ενταξιακής πορείας της Κύπρου 

συμπληρώθηκε με επισκέψεις στην Κύπρο Ευρωπαίων αξιωματούχων που 

ασχολούνται με θέματα ΕΕ, ύστερα από σχετική πρόσκληση της Βουλής των 

Αντιπροσώπων. Συγκεκριμένα , επισκέφθηκαν την Κύπρο ο πρόεδρος της 

Επιτροπής Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας της Βουλής των Κοινοτήτων, ο εισηγητής της 

Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τις Σχέσεις 

της ΕΕ με την Τουρκία , η πρόεδρος και ο αναπληρωτής πρόεδρος της 

Συμβουλευτικής Επιτροπής για Ευρωπαϊκές Υποθέαει ς στο σουηδικό κοινοβούλιο 

και ο εισηγητής της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλiου για την αiτηση ένταξης της Κύπρου στην ΕΕ. 

33. Εξάλλου , στα πλαίσια της προετοιμασίας για την επόμενη διεύρυνση της ΕΕ, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συνέστησε τον Οκτώβριο του 1997 μια Ad hoc ομάδο 

εργασίας για τη δ ιεύρυνση (Task Force for Enlargement) . Η ομάδα αυτή ετοίμασε 

εκθέσεις για την κατάσταση στον πολιτικό , οικονομικό και κοινωνικό τομέα στις 

Έ~θ(ση πrnρσγμtνων Βουλής ιων Αντιπροσώπων 1997-98 
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υποψήφιες για ένταξη χώρες. Η έκθεση για την Κύπρο κρίνεται αρκετά 

ικανοποιητική κο! καταδεlκνUει την ετοιμότητά της για ένταξη στην ΕΕ. 

(β) Κοινοβουλευτική Συνέλευση το υ Συμβουλίου της Ευρώπη ς (ΚΣΣΕ) 

34. Η κυπριακή κοινοβουλευτική . αντιπροσωπία στην ΚΣΣΕ έλαβε μέρος στι ς 

συνόδους της Συνέλευσης που πραγματοποιήθηκαν το Σεπτέμβριο του 1997 και τον 

Ιανουόριο, τον Απρίλιο και τον Ιούνιο του 1998. Παράλληλα, τα μέλη της 

αντιπροσωπίας συμμετείχαν σε μεγάλο αρ ιθμό συνεδριάσεων επιτροπών της 

Συνέλευσης. 

35. Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο οι Κύπριοι βουλευτές στην ΚΣΣΕ αυνέχισαν 

το έργο της διαφώτισης βουλευτών άλλων εθνικών αντιπροσωπιών για την 

κατάσταση στην Κύπρο , με αποτέλεσμα την κυκλοφορία γραπτής διακήρυξης προς 

τα μέλη της Συνέλευσης, έπε ιτο από πρωτοβουλία των Βρετανών βουλευτών Κ. Tom 

COx και Edward Ο' Hara, αναφορικά με την έναρξη των ενταξιακών 

διαπραγματεύσεων της Κύπρου με την Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς και επίσημης 

δήλωσης της πολιτικής ομάδας της Ενωμένης Ευρωπαϊκής Αριστεράς στην ΚΣΣΕ 

αναφορικά με την κατάσταση στην Κύπρο. 

36. Τα μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας ασχολήθηκαν επίσης ως εισηγητές με 

θέματα ευρύτερου ενδιαφέρονΤΟς. Συγκεκριμένα, ο κ . Τάκης Χατζηδημητρίου 

ορίστηκε από την Επιτροπή Πολιτισμού και Παιδείας ειαηγητής για γνωμοδότηση 

αναφορικά με το θέμα ({ Κατάσταση κα ι προοmlκές των νεαρών ατόμων σε 

αγροτικές περιοχές της Ευρώπης", συνεχίζοντας παράλληλα το έργο του ως 

εισηγητής για γνωμοδότηαη , εκ μέρους της προαναφερθείαας επιτροπής, αναφορικά 

με το θέμα «ΒασΙΚή επιμόρφωση σε θέματα επιστημών και τεχνολογίας». 

37. Σημαντική επίσης θεωρείται κα ι η συμμετοχή μελών της κυπριακής 

ανTlπροσωπίας στα προεδρεία τόσο της Συνέλευσης όσο και επιτροπών και 

πολιτικών ομάδων της ΚΣΣΕ. Συγκεκριμένα, ο κ. Παναγιώτης Δημητρίου εκλέχτηκε 

ένας εκ των αντιπροέδρων της Συνέλευσης και ο κ. Τάκης Χατζηδημητρίου εκλέχτηκε 

ένας εκ των αντιπροέδρων της Σοσιαλιστικής Ομάδας της ΚΣΣΕ καθώς και 

ανTlπρόεδρος για δεύτερη συνεχή χρονιά στην Υπεπιτροπή ΠολlTlσ τι κ ής 

Έκ!kση ΠΠΤΡσγμένων Βουλής των ΑνΤΙΠΡσσώπων 1997-98 
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Κληρονομιά ς. Τέλος , ο Κ . Δώρος Χριστοδουλίδης εκλέχτηκε για τρίτη σuvεχη χρανια 

αντιπρόεδρος της πολιτικής ομάδας της Ενωμένης Ευρωπαϊκής Αριστεράς της 

ΚΣΣΕ. 

38. Σημειώνεται περαιτέρω πως τον Οκτώβριο του 1997, στα πλαίσια της 11ης 

Συνόδου της Ευρωπαϊκής Διάακεψης Υπουργών Αρμόδιων για Θέματα Πολεοδομίας 

και Χωροταξίας του Συμβουλίου της Ευρώπης, τα μέλη της Υπεπιτροπής 

Περιφερειακού Προγραμ ματισμού της ΚΣΣΕ πραγματοπο ίησαν σειρά πολιτικών 

συναντήσεων στη Λευκωσία. Εξάλλου, η Επιτροπή Κο ινωνικών Θεμάτων, Υγείας 

και Κοινωνικών Υποθέσεων της Συνέλευσης πραγματοποίησε το Μάιο του 1998, 

ύστερα από αχετική πρόακληση της Βουλής, τη συνεδρία της στη Λάρνακα. Τέλος, 

τον Αύγουστο του 1998 η πολιτική ομάδα της Ενωμένης Ευρωπαϊκής Αριατεράς της 

ΚΣΣΕ πραγματοποίησε τη δεύτερη διάσκεψή της επίσης στη Λάρνακα. 

39. Τέλος , αναφέρεται ότι ο Πρόεδρας της Βουλής κ. Σπύρος Κυπριανού έλαβε 

μέρος στη Διάσκεψη των Προέδρων των Ευρωπαϊκών Κοινοβουλίων (Στοκχόλμη , 

12-13 lουνίου 1998). 

(γ) Διακοινοβουλευτική Ένωση 

40. Διακομματική αντιπροαωπία της Βουλής πήρε μέρος στις διασκέψεις της 

ΔιακοινοβουλεUΤικής Ένωσης που πραγματοποιήθηκαν το Σεπτέμβριο του 1997 στο 

Κάιρο και τον Απρίλιο του 1998 στη Ναμίμπια. 

41. Η προσοχή της αντιπροαωπίας εστιάστηκε κυρίως ατι ς εργασίες της εξαμελούς 

Επιτραπής Παρακολούθησης του Κυπριακού στη Διακο ινοβουλευτική Ένωση. Οι 

δύο εκθέσεις που υιοθετήθηκαν από την εν λόγω επιτροπή και στη συνέχεια από το 

Συμβούλιο της Ένωσης περιείχαν αρκετά θετικά αλλά και ορισμένα αρνητικά σημεία. 

Οι θεTlκές τοποθετήσεις της επιτροπής αφορούσαν κατά κύριο λόγο την απόρριψη 

των θέαεων της τουρκικής πλευράς για διεξαγωγή συνομιλιών ατη βάση "δύο 

κρατών" και την υποστήριξη της βάσης των συνομιλιών όπως αυτή καθορίζεται από 

τα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Η επιτροπή έκανε επiσης αναφορά 

στην ανάγκη αποχώρησης των τουρκικών στρατευμάτων από την Κύπρο και στην 

ανάγκη οποστροτιωτικοποίησης της νήσου κοι κο.τοδίκασε τις τουρκικές ενέργειες για 
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προσάρτηση των κατεχομένων στην Τουρκία. Όσον αφορά τις επαφές μεταξύ των 

δύο κοινοτήτων, επέκρινε τον Τουρκοκύπριο ηγέτη για την παρεμπόδισή τους. Τα 

αρνητικά σημεία των εκθέσεων της επιτροπής επικεντρώνονται στην προτροπή της 

προς την κυπριακη κυβέρνηση να ακυρώσε ι την απόφαση για εγκατάσταση των 

πυραύλων S-300, η οποία κατά την άποψή της δημιουργεί ένταση, καθώς και στην 

αρνητική τοποθέτησή της έναντι της πορείας ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση , αφού θεωρεί ότι η πορεία αυτή δυσκολεύει τις προσπάθειες επίλυσης του 

Κυπρ ιακού . Για τα αρνητικά σημεία των εκθέσεων της Επιτροπής Παρακολούθησης 

του Κυπριακού αλλά κο! για τη γενικότερη στάση τήρησης " ίσων αποστάσεων" ο 

Πρόεδρος της Βουλής απέστειλε προς τα μέλη της σχετική επιστολή. 

42. Η Βουλή εκπροαωπήθηκε και στις συνεδρίες της Ομάδας των Κοινοβουλίων 

των Μεσογειακών Χωρών που μετέχουν σης ΔιακοlνοβουλευΤικές Διασκέψεις για 

Ασφάλεια και Συνεργασία στη Μεσόγειο (ΔΑΣΜ) . Στα πλαίσια αυτά μέλη της 

κυπριακής αντιπροσωπίας συμμετείχαν σε προπαρασκευαστική συνάντηση για την 

3η Διακοινοβουλευτική ΔΑΣΜ (Πορτογαλία, 25-27 l ουνίου 1998), η οποία θα 

πραγματοποιηθεί το 1999. Θέμα της συνάντησης ήταν η πρόαβαση στην 

πληροφόρηση και οι πολιτιστικές ανταλλαγές. 

43. Όσον αφορά άλλες δραστηριότητες των μελών της κυπριακής αντιπροσωπία ς, 

αναφέρονται τα ακόλουθα: 

• Οι κ. Αναστασιάδης κοι Κιττής πήραν μέρος στις αυνεδρίες της ομάδας των 

"Twelve Plus", στην οποία μετέχουν οι χώρες μέλη του Συμβουλίου της 

Ευρώπης, οι Ηνωμένες Πολιτείες, ο Καναδάς, η Αυστραλία και η Νέα Ζηλανδία . 

• Η κ . Βασlλεlου πήρε μέρος στις Συναντήσεις των Γυναικών Βουλευτών που 

μετέχουν στις διασκέψεις της Διοκοινοβοuλεuτικής Ένωσης . 

• Ο κ . Φιλίππου εκλέχτηκε μέλος της πενταμελούς Επιτροπής για το Μεσανατολικό 

της Διοκοινοβουλευτικής Ένωαης. Ο κ. Φ,λίππου ήταν επίσης εισηγητής για το 

θέμα του Κοσσuφοπεδiου στη διάσκεψη στη Ναμίμπια-. 

• Ο Γενικός Διευθυντής της Βουλής κ. Χριστοφόρου πήρε μέρος στα συνέδρια του 

Συνδέσμου Γενικών Γραμματέων των Κο ινοβουλίων, που πραγματοποιήθηκαν 

ταυτόχρονα με τις δlασκέψεlς. 
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(δ) Κ ο ι νοπολιτειακός Κο ινοβουλευτικός Σύνδεσμος 

44. Κατά την υπό αναφορά περίοδο διακομματική κοινσβουλευηκή αντιπροσωπία 

συμμετείχε στη 43η Διάσκεψη του Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου 

(Νησ ιά του Μουρικίου, Σεπτέμβριος 1997) κσι στο 240 Περιφερειοκό Συνέδριο του 

Κοινοπολιτεισκού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου (Νήσος Γκέρνσι , lούνιος 1998). 

Σημειώνεται ότι στο εν λόγω συνέδριο λήφθηκε απόφαση να υποστηριχτεί η 

υποψηφιότητα Κυπρίου βουλευτή γ ια εκλογή στην Εκτελεστική Επιτροπή του 

Συνδέσμου. 

45. Σημειώνετοι επίσης πως ο κ. Ηλιάδης, ύστερα από πρόσκληση του 

Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου, συμμετέχε ι σε τρ ιμελή επιτροπή 

βουλευτών η οποία μελετά τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το κοινοβούλιο της 

Νήσου Μαν και θα υποβάλει σχετική έκθεση. 

(ε) Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη 

Συνεργασία στην Ευρώπη (Κ.Σ. ΟΑΣΕ) 

46. Κατά την υπό επισκόπηση περ ίοδο πραγματοποιήθηκαν η καθιερωμένη 

συνεδρiα της Μόνιμης Επιτροπής, στην οποία συμμΕΤέχουν ΟΙ αρχηγοί των 

αντιπροσωπιών των κροτών μελών, (Βιέννη, Φεβρουάριος 1998) κοι η 7η Ετήσια 

Σύνοδος (Κοπεγχάγη , l ούλιος 1998) με θέμα «Ανάπτυξη των θεσμών, δομών και 

προοπτικών του ΟΑΣΕ» . Κατά την 7η Ετήσια Σύνοδο το εγχείρημα της κυπριακής 

αντιπροσωπίας να επανεντάξει το Κυπριακό στην τροχιά της προληπτικής πολιτικής 

του ΟΑΣΕ , καταγγέλλοντας τις τουρκ ι κές απειλές περ ί νέας επίθεσης κατά της 

Κύπρου αε περίπτωση έλευσης των πυραύλων 5-300, προκάλεσε τις 

προσδοκώμενες αντιδράσεις. Σημειώνεται επίσης πως , ανάμεσα σε άλλες 

τροπολογίες των υπό έγκριση ψηφισμάτων που υπέβαλε η κυπριακή αντιπροσωπία 

και οι οποίες υιοθετήθηκαν, συγκαταλέγονται καταδικαστικές παράγραφοι για την 

πρόθεση της Τουρκίας να εγκαταστήσει πυρηνικούς αντιδραατήρες στο Άκιουγιου . 

47, Με απόφαση της Μόνιμης Επιτροπής της Κ .Σ. ΟΑΣΕ μέλος της κυπριακής 

αντιπροσωπίας , ο κ. Μάρκος Κυπριανού , αuμμετέχει στην τρι-κοινοβουλευτική 

αποστολή (Συμβούλιο της Ευρώπης , ΟΑΣΕ , ΕΚ) γ ια την παρακολούθηση της 

κατάστασης στην Αλβανίο ΚΟΙ την ποροχή βοήθειας στη χώρα αυτή για εδραίωση 
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ιης δημοκραιίας , αυμπερlλαμβανομένης ιης σύνταξης νέου συντάγματος. Μέχρι 

σιιγμής πραγμαroποιήθηκαν δύο αποστολές της τρικοινοβουλευllκής αποστολής 

στην Αλβανία (Ιανουάριος και lούνιας 1998), για ης οποίες κυκλοφόρησαν σχετικές 

εκθέσεlς. 

48. Ενεργός συμμεroχή της κυπριακής ανιιπροσωπίας εκδηλώθηκε κοι στον τομέα 

της παρακολούθησης εκλογών. Συγκεκριμένα, μέλη της ανιιπροσωπίας συμμετείχαν 

σε Ομάδες Παρακολούθησης Εκλογών της κ.Σ. ΟΑΣΕ σιις δημΟTlκές εκλογές στη 

Βοσνία- Ερζεγοβίνη, σιις βΟυλευllκές εκλογές στη Δημοκρατία SRPSΚA, σιις 

βουλευllκές εκλογές στο Μαυροβούνιο και στι ς προεδρικές κοι σιις βουλευllκές 

εκλογές στη Δημοκρατία της Σερβίας. 

49. Εξάλλου, η Βουλή συμμετείχε στην 1 η Διακοινοβουλευllκή Διάσκεψη της Κ.Σ . 

ΟΑΣΕ με θέμα «Διαδικασίες Υπο-Περιφερειακής Οικονομικής Συνεργασίας: Συμβολή 

στη Νέα Ευρωπαϊκή Αρχιτεκτονική » (Μονακό, Οκτώβρ ιος 1997). 

(στ) Ευρωπαϊκή ΔιακοινοβουλΕυτική ΣυνέλΕυση της Ορθοδοξίας (ΕΔΣΟ) 

50 . Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο η Βουλή εκπροσωπήθηκε σε συνεδρία της 

Διεθνούς Γραμματείας του Σώματος (Αθήνα, 31η Μαρτίου - 1η Απριλίου 1998) και 

στην Ε' Ολομέλεια της Συνέλευσης (Βαρσοβία, 28η lουνίου - 1η lουλίου 1998). 

Κύρια θέματα που αΠασχόλησαν την ΕΔΣΟ ήταν ο καταριισμός προϋπολογισμού 

και ο κανονισμός λειτουργίας της Συνέλευσης. Ο τελευταίος υιοθετήθηκε στη 

Βαρσοβία με ουσlασTlκή συμβολή και των Κυπρίων βουλευτών. 

51. Σημειώνεται πως η Διεθνής Γραμματεία και στη συνέχεια η ολομέλεια του 

Σώματος υιοθέτησαν ομόφωνα ψήφισμα που υπέβαλε η κ:υπριακή αντιπροσωπία και 

το οποίο καταδικάζει τη σχεδιαζόμενη στην Κύπρο από το τουρκικό κατοχικό 

καθεστώς μετατροπή του αρμενικού μοναστηριού του Αγίου Μακαρίου σε 

ξενοδοχείο. 

(ζ) Βορειοατλαντική Συνέλευση (ΝΑΤΟ) 

52. Η Βουλή των Ανιιπροσώπων δε συμμετέχει στον εν λόγω οργανισμό, 

προσκαλείται όμως τα τελευταία χρόνια σε επιμέρους διασκέψεις, συνέδρια και 
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σεμινάρια που διοργανώνει η Συνέλευση ή τα όργανά της. Μέσα σ ' αυτά τα πλαίσια 

η Βουλή εκπροσωπήθηκε στις εργασίες του 30U Σεμιναρίου για το Μεσογειακό 

Διάλογο (Κωνσταντινούπολη , 27 - 28 Νοεμβρίου 1997), που διοργανώθηκε από την 

Ειδική Μεσογειακή Ομάδα της Βορειοατλαντικής Συνέλευσης . Τα θέματα Που 

απααχόληααν το σεμ ινάριο ήταν οι αχέσε ι ς του ΝΑΤΟ με τις χώρες της περιοχής του 

Καυκάσου και η εφηνευτική διαδικασία στη Μέση Ανοτολη . 

(η) Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης (Κ.Σ. ΔΕΕ) 

53. Παρ' ότι η κυπριακή Βουλή εξακολουθεί να μη αυμμετέχει σ' αυτό τον 

οργανιαμό , πραγματοποιήθηκε στις 30 Απριλίου 1998 μια πρώτη επίσκεψη 

γνωριμίας με τη γραμματεία της ΔΕΕ στην έδρα της, ατις Βρυξέλλες , από μικτή 

αντιπροσωπία των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εξωτερικών και Άμυνας, μέσο στα 

πλαίσια του διαλόγου που διατηρεί η Κύπρος με τον οργανισμό. Κατά τη συνάντηση 

η κυπριακή αντιπροσωπία ενημερώθηκε για τη δομή , τις δραστηριότητες και το 

πολιτικό θεματολόγιο που απασχολεί τον οργανισμό . Σημειώνεται ότι η κυπριακή 

κυβέρνηση είχε υποβάλει, πριν από την εν λόγω επίσκεψη , αίτηαη για καθεστώς 

αυνδεδεμένου εταίρου ατη ΔΕΕ . 

Δ. ΕΡΕΥΝΕΣ, ΜΕΛΕΤΕΣ, ΕΚΔΟΣΕΙΣ 

54. Η Υπηρεσία Ερευνών, Μελετών και Εκδόσεων , στα πλαίαια της 

αναδιοργάνωσής της και της διεύρυναης του κύκλου εργααιών της και στη βάση των 

σχετικών κατευθύνσεων που δόθηκαν από τη γενική δΙΕύθυνση της Βουλής , 

διεκπεραίωσε, κατά την υπό επισκόπηση περίοδο, ένα ευρύ φάσμα εργασιών , που 

για πρώτη φορά διαλάμβανε - επιστημονική έρευνα και μεθοδική συγκέντρωση 

στοιχείων συναφών με την ιστορία και τη δράση του κυπριακού κοινοβουλίου, με 

στόχο την τροχιοδρόμηση διάφορων εκδόσεων . Κατά την απελθούσα σύνοδο οι 

προσπάθειες επικεντρώθηκαν στην προετοιμασία των ακόλουθων εκδόσεων : 

(α) Ενημερωτικά δελτία για μαθητές και φοιτητές 

55. Στοχεύοντας στην πληρέστερη ενημέρωση των μαθητών δημοτικής και μέσης 

εκπαίδευσης και των φοιτη τών που επισκέπτονται κατά διαστήματα τη Βουλή , έχουν 
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ΕΤοιμαστεί βρίσκονται στο στάδιο της εκτύπωσης - ενημερωτικό δελτία με 

πληροφορίες σχετικά με την ανάδειξη και τη συγκρότηση της Βουλής, την οργάνωση 

και λε ι τουργ ία της, τον πολιτικό ρόλο κοι τις αρμοδιότητές της καθώς και τι ς 

δραστηριότητές της ατο διεθνή στίβο. Η Βουλή προβαίνει στις εκδόσεις αυτές, 

προσδοκώντας να συμβάλει, στο μέτρο των δυνατοτήτων της, στην αγωγή των 

αυριανών πσλιτών της Δη μοκρατ ίας ΚΟΙ στην εξοικείωσή τους με τα δημοκρατικά 

θέσμια ΚΟΙ τις διαδlκασίες. 

(β) Βουλευτικές περίοδοι 1960 - 1996 

56. Σχετική με την επιθυμία του κοινοβουλίου για έγκυρη ενημέρωση του κοινού 

είναι και η δρομολογούμενη κυκλοφορία εκδόσεων για καθεμιά από τις εφτά 

βουλευτικές περιόδους από το 1960 μέχρι σήμερα . Ο ι εκδόσεις αυτές θα 

περιλαμβάνουν τα αποτελέσματα των εκλογών (παγκύπρια και κατά εκλογική 

περιφέρεια) , τ η σύνθεση των κοινοβουλευτικών επιτροπών, στατιστικά στοιχεία για 

τους βουλευτές της κάθε περιόδου (ηλικία, επάγγελμα , μορφωτικό επίπεδο) καθώς 

και στοιχεία για την αντιπροσώπευση του κοινοβουλίου σε διεθνή σώματα. 

Σημειώνεται όη έχουν ήδη ετοιμαστεί οι σχετικές με την Α' Βουλευτική Περίοδο 

(1960-1970) και τη Ζ' Βουλευτική Περίοδο (1996-2001) εκδόσεις και αναμένεται 

σύντομα η εκτύπωσή τους. 

(γ) Περιοδική ενημερωτική έκδοση -57. Με στόχο την ανάπτυξη στενότερων σχέσεων ανάμεσα στους πολίτες και τους 

εκλελεγμένους αντιπροσώπους τους και την άμεση, έγκυρη και έγκαιρη ενημέρωση 

του κοινού για το κοινοβουλευτικό έργο προγραμματίζεται, με την έναρξη της 

προσεχούς συνόδου, η κυκλοφορία ενημερωτικής περιοδικής έκδοσης. Στο εν λόγω 

έντυπο θα παρέχονται πληροφορίες για το έργο των κοινοβουλευτικών επιτροπών , 

τις δραστηριότητες των κοινοβουλευτικών ομάδων και των βουλευτών, την άσκηση 

κοινοβουλευτικού ελέγχου, ης επισκέψεις ξένων κοινοβουλευτικών αποστολών 

καθώς και την αντιπροσώπευση της Βουλής σε διεθνείς κοινοβουλευτικούς 

οργανισμούς και συνέδρια. 
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(δ) Ψηφίσματα 

58. Ταυτόχρονα η υπηρεσία έχει διεξέλθεl τα πρακτικά όλων των συνόδων από το 

1960 μέχρ ι σημερα, στην ΠΡΟΟ1Τάθειά της να εντοπίσει και να συγκεντρώσε ι όλα τα 

ψηφίσματα που κατά καφούς ενέκρινε το Σώμα, είτε αυτά αφορούν το Κυπριακό είτε 

οποιοδήποτε άλλο θέμα. Η εργασία αυτή έχει σχεδόν ολοκληρωθε ί και σύντομα θα 

κυκλοφορήσει σε δύο ξεχωριστές εκδόσεις. 

(ε) Λεύκωμα φωτογραφίας 

59. Μέσα στους προσεχείς στόχους εντάσσεται και η έκδοση λευκώματος 

φωτογραφίας , που θα είναι ένα απάνθισμα φωτογραφιών από τα σημαντικότερα 

γεγονότα (ε ιδικές Ι πανηγυρικές συνεδρίες, επισκέψεις προσωπικοτήτων κτλ . ) στο 

κυπρια κό κοινοβούλιο. 

(στ) Εκδοτική επιμέλεια πρακτικών, εκθέσεων, σχεδίων νόμου Κ.ά. 

60. Η εκδοτική επιμέλεια των πρακτικών των συνεδριάσεων της ολομέλειας και η 

λεπτομερής εξέταση και διόρθωση όλων των υπό έκδοση κειμένων του Σώματος 

(εκθέσε ις κοινοβουλευτικών επιτροπών, υπό ψήφιση σχέδια νόμου, κανονισμοί , 

ερωτήσε ις βουλευτών προς τα διάφορα υπουργεία) συνιστούν ένα βασικό τομέα του 

κύκλου εργασιών της υπηρεσίας. Και κατά την απελθούσα σύνοδο της Βουλής 

παρατηρήθηκε καθυστέρηση στην έκδοση των πρακτικών της ολομέλειας, καθώς το 

πρόβλημα αυτό συναρτάται άμεσα με την ελλιπή στελέχωση της υπηρεσίας. Η 

έλευση τριών νέων λειτουργών, των οποίων η διαδικασία πρόσληψης έχει ήδη 

δρομολογηθεί, η πρόσληψη τεσσάρων νέων στενογράφων, η μηχανογράφηση των 

υπηρεσιών της Βουλής και ο εφοδιασμός τους με προηγμένα τεχνικά μέαα και 

διευκολύνσεις είναι βέβα ιο πως θα δώσουν στην υπηρεσία τη δυνατότητα της 

σύμφωνης με τα συνταγματικά πλαίσια έκδοσης των πρακτικών και στους βουλευτές 

την ευχέρεια για άμεσο έλεγχο των αγορεύσεών τους. (Αναλυτικά στοιχεία σχετικά 

με τις συνεδριάσεις της ολομέλειας περιλαμβάνονται στο Παράρτημα νιι .) 

(ζ) Ευρετήρια πρακτικών 

61. Συναφές με τα πρακτικά των συνεδριάσεων της ολομέλειας είναι και το 

πρόβλημα της ετοιμασίας και έκδοσης των ευρετηρίων της κάθε συνόδου του οπσίου 

θα επιληφθε ί ενεργότερα η υπηρεσία κατά την προσεχή σύνοδο. 
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(η) Μηχανογράφηση των υπηρεσιών της Βουλής των Αντιπροσώπων 

62. Η Ερευνητική Μονάδα έχει υποβάλει αριθμό μελετών κο! σημειωμάτων , με 

απώτερο στόχο τη μηχανογράφηση των υπηρεσ ιών της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

Για το θέμα αυτό οι λειτου ργο ί της Ερευνητικής Μονάδας συνεργάζονται με 

λειτουργούς άλλων υπηρεσιών της Βουλής στα πλα ίσια της λειτουργίας της ενδο

υπηρεσιακής ΕΠιτροπής μηχσνογράφησης. 

(8) Σχεδιασμός, επέκταση κα ι επίβλεψη του τοπικού ηλεκτρονικού δικτύου 

63. Η ΕρευνηTlκη Μονάδα έχει συμβάλει ενεργά στο σχεδιασμό, την επέκταση και 

την εύρυθμη λεlτουργΙα του τοπικού δικτύου. Η συνολική προσπάθεια 

μηχανογράφησης των υπηρεσιών της Βουλής των Αντιπροσώπων εντάσσεται στην 

ευρύτερη προσπάθεια για αύξηση της παραγωγικότητας και για την αξιοποίηση στο 

μέγιστο βαθμό των δυνατοτήτων που παρέχε ι η πληροφορική . Το τοπικό δίκτυο 

παρέχει ήδη τη δυνατότητα γιο πρόσβαση στο Διαδίκτυο σε ένα μεγάλο αριθμό 

λειτουργών και μελών του προσωπικού. Αναμένεται ότι σύντομα θα μπορεί να έχει 

πρόσβαση στο τοπικό δίκτυο και μέσω αυτού στο Διαδίκτυο το σύνολο των μελών 

του προσωπικού. 

(ι) Δημιουργία της ιστοσελίδας της Βουλής των Αντιπροσώπων 

64. Όσον αφορά την ιατοσελίδα της Βουλής των Αντιπροσώπων, έχει υποβληθεί 

συγκεκριμένη μελέτη η οποία αποσκοπεί στη δρομολόγηση εσωτερικών διαδικασιών 

που θα επιτρέψουν την οικοδόμηση μιας ιοτ"σελίδας μέαω της οποίας θα 

δ ιεκπεραιώνονται ποικίλες λειτουργ ίες και η οποία θα παρέχει ταυτόχρονα χρήσιμες 

πληροφορίες . 

(ι α) Ηλεκτρονικό αρχείο άρθρων και στοιχείων 

65. Κατά τη διάρκεια της υπό επισκόπηση περιόδου συνεχίστηκε η προσπάθεια για 

εμπλουτισμό του ηλεκτρονικού αρχείου άρθρων και ενημερωτικού υλικού, που 

δημιούργησε η Ερευνητική Μονάδα. Το αρχε ίο αυτό αριθμεί ήδη περισσότερα από 

χ ίλια άρθρα, που έχουν ταξινομηθεί σε εβδομήντα θεματικές κατηγορίες. Τα άρθρα 

αυτά προέρχονται από έντυπα διεθνούς κύρους, όπως η «Washington Post», οι 

«New York TimeS»), οι «Times)) του Λονδίνου , το περιοδικό «Economist», το «Βή μα» 

των Αθηνών κ.ά . "Ενa μεγάλο μέρος από αυ τά αναφέρεται σε θέματα που συνδέονται 

·Ειιθεση πεπραγμένων Βουλής των Ανιιπροοώπων 1997·98 
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ή επη ρεάζουν , έμμεσα ή άμεσα , την κυπριακή κοινωνία . Το αρχείο έχει ήδη 

τοποθετηθεί στο τοπικό δίκτυο κοι μπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυτό όλο ι οι 

λε ι τουργο ί της Βουλής των Αντιπροσώπων . 

(ι β) Συλλογή κα ι επεξε ργασία δεδομένων 

66. Μια άλλη δραστηριότητα της Ερευνητικής Μονάδας είνα ι η συλλογή και 

ανάλυαη ατο ιχείων τα οποία ζητούν μέλη του κοινοβουλίου ή υπηρεσίες της Βουλής 

των Αντιπροσώπων . 

Ε . ΑΡΧΕΙΟ 

67. Το έργο του Αρχείου υπήρξε και φέτος αποδοτικό και παραγωγικό . Η 

υπηρεσία αυτή δΙΕκπερα ίωσε ένα σημαντι κό φόρτο εργασίας , παρέχοντας 

πληροφορίες και έγγραφα σε όλες τις υπηρεσίες της Βουλής, τους βουλευτές, τους 

δημοσιογράφους και το κοινό . Για να μπορεί το Αρχείο να ανταποκρίνεται με 

επιτuχία στο ρόλο του , άρχισε και συνεχίζεται η μελέτη συστημάτων 

μηχανογράφησης και η αναδιάταξη του χώρου μ έσα στον οποίο λειτουργεί. 

68 . Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο κατατέθηκαν στη Βουλή 147 νομοσχέδια 

από την εκτελεστική εξουσία , καθώς και 66 προτάσει ς νόμου από βουλευτές και 

κοινοβουλευτικές επιτροπές. Η ολομέλεια του Σώματος ψήφισε σε νόμους 133 

νομοσχέδια και 42 προτάσεις νόμου , από τα οποία 30 νομοσχέδια και 7 προτάσεις 

νόμου εκκρεμούσαν από προηγούμενες συνόδους. Καταψήφιαε 6 νομοοχέδια (τα 2 

εκκρεμούσαν από προηγούμενες συνόδους) κα ι 4 προτάσεις νόμου (ο ι 2 

εκκρεμούσαν από προηγούμενες συνόδους) . Π ρόσθετα , ενέκρινε 90 κανονισμούς , 

απέρριψε 3 και άφησε να εκπνεύσουν 28 άλλου ς . Η εκτελεατική εξουσία απέαυρε 14 

νομοσχέδια, από τα οποία 1 Ο εκκρεμούσαν από προηγού μενες συνόδους . (Βλέπε 

Παράρτημα VII .) 

Έιc.θεση πεπρογμένων Βοuλής ιων Ανηπροσώl1ων 1997-98 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

Σημαντικότερα σχέδια νόμου f κανονισμοί που ψηφίστηκαν Ι 

εγκρίθηκαν από την ολομέλεια 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών 

• Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμος του 1998. 

(Θεσμοθέτηαη της ίδρυσης και λειτουργίας ιδιωτικών ραδιοφωνικών και 

τηλεοmlκών σταθμών σύμφωνα με τα lαχύοντα στην Ευρωπαϊκή Ένωαη.) 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και 

Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών 

• Ο περί Προσφορών του Δημοσίου Νόμος του 1997. 

(Θεσμοθέτηση των κατευθυντήριων αρχών οι οποίες διέπουν όλες τις προσφορές 

της δημόσιας υπηρεσίας, των ημlκραTlκών οργανισμών και των αρχών τοπικής 

αυτοδιοίκησης . ) 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας 

• Ο περί του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου ( Ίδρυση και Λειτουργία) 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 1998. 

(Θεσμοθέτηση της διαδικασίας παραχώρησης υποτροφιών σε φοιτητές.) 

• Ο περί Σχολικών Εφοριών Νόμος του 1997. 

(Θεσμοθέτηση της διαδικασίας εκλογής και λε ιτουργίας των σχολικών εφοριών . ) 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών 

• Ό περί Πο ιν ι κής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 1998. 

(Παροχή στο Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας του δικαιώματος έφεσης 

εναντίον αθωωτικών αποφάσεων του κακοuργοδlκείου . ) 

• Ο περί Πο ιν ι κού Κώδικα (Τροποπο ι ητικός) Νόμος του 1998. 

(Ποινικοποίηση της ομοφυλοφιλίας κατά τρόπο που να μην αντιβαίνε ι προς τις 

υποχρεώσεις μας έναντι σχετικών διεθνών συμβάσεων . ) 

Έκθ(ση ΠΕπραγμένων Βουλής ιων Αντιπροσώπων 1997·98 
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Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας 

• Ο περί Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας Νόμος του 1998 . 

(Θεσμοθέτηση της διαδικασίας εγγραφής διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας με βάση τα 

νέα διεθνή δεδομένα.) 

• Ο περί Οργανωμένων Ταξιδίων, Διακοπών και Περιηγήσεων Νόμος του 1998. 

(Νομοθετική ρύθμιση θεμάτων που αφορούν τη διοργάνωση οργανωμένων 

ταξιδ ιών και τη διασφάλιση των συμφερόντων του καταναλωτή . ) 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως 

• Ο περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμος του 

1998. 

(Θεσμοθέτηση της διαδικασίας αξιολόγησης των υποψηφίων για διορισμό στη 

δημόσια υπηρεσία στη βάση αξιοκρατικών κριτηρίων.) 

Έr:θrοη ΠΕπραγμΙνι.,ιν Βουλής lων Αντιπροσώπων 1997-98 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

Επισκέψεις κο ινοβουλευτικών επιτροπών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή "Αμυνας 

• Επίσκεψη σε εγκαταστάσεις και στρατόπεδα της Εθνικής Φροuράς που 

βρίσκονται σε περιοχές της Λεμεσού . της Πάφου και τη ς Κακοπετριάς. 

(19,1 2, 1997) 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή ΑκριτικώΥ Περιοχών 

• Επίσκεψη στην οκριτική περιοχή Δάσους Άχνος - Βρυσούλλων - Δερύνειο ς. 

(17,10, 1997) 

• Επίσκεψη στην ακριπκή περιοχή Λευκωσίας. 

(22.5. 1998) 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας 

• Επίσκεψη στη βιομηχανι κή περιοχή Αγίου Αθανασίου στη Λεμεσό. 

(29. 10.1997) 

• Επίσκεψη στο εργοστάσιο επεξεργασίας χρυσού M,C. Jewllery Ltd . 

(29.5. 1998) 

Κοινοβουλευτική. ~TIΙTρoπή Εργασίας κα ι Κοινων ικών Ασφαλίσεων 

• Επίσκεψη στο Ανώτερο Τεχνολογικό Ινστιτού το. 

(13.11 .1997 και 27, 11 .1997) 

Κοινοβουλευτι κή Επιτροπή Νομικών Ι Κοινοβουλευτική Επιτροπή για τα 

Ανθρώπινα Δικαιώμ ατα 

• Από κοινού επίσκεψη στις Κεν τρικές Φυλaκές. 

(11 ,12,1997) 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδεία ς 

• Επίσκεψη στα σχολεία Παραλιμνίου . 

(3 1,10,1997) 

E~θ(ση ΠΕΠΡσγμένων Βουλης ,ων Ανππροσώπων 1997-98 
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• Επίοκεψιι σε σχολεία της Λάρνακας. 

(9.12.1997) 

• Επίσκεψη σε σχολεία της Λευκωσίας. 

(5.5.1998) 
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Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων 

• Επίσκεψη στον αερολιμένα, στο λιμάνι και στη μαρίνα της Λάρνακας. 

(18 .11 .1997) 

• Επiσκεψη στη Λεμεσό (παραλιακό δρόμο, κυκλοφοριακούς κόμβους και λιμάνι). 

(2.6. 1998) 

• Επισκέψεις στη Λάρνακα κοι Ορμήδεια (παλιά KTipla της επαρχιακής δ ιοiκησης 

Λάρνακας και αυτοκινητόδρομο Λάρνακας-Αμμοχώστου) . 

(9.6 .1998) 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγε ίας 

• Επίσκεψη στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας. 

(25.9.1997) 

"Ειο:.θtoη πεπραγμένων Βοuλής των Αντιπροσώπων 1997-98 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 

Συναντήσεις κοινοβουλευτικών επιτροπών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 'Αμυνας 

• Συνάντηση με τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας της Ελλάδας κ . Άκη 

Τζοχατζόπουλο. 

(13.10.1997) 

• Συνάντηση με τον Αρχηγό του Γενι κού Επιτελείου Εθνικής 'Αμυνας της Ελλάδας 

Πτέραρχο κ . Αθανάαιο Τζογάνη . 

(24.4 .1998) 

• Συνάντηση μ ε τον Υπουργό Άμυνας και τον Αρχηγό του ΓΕΕΦ . 

(2 .7.1998) 

Κο ινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων 

• Σuνόντηση γνωριμίας με το νέο Υπουργό Γεωργίας, Φυσlκών Πόρων και 

Περιβάλλοντος κ . Κώατα Θεμιστοκλέους . 

(5.3.1998) 

Κοινοβουλευτική Επ!τροπή Εμπορίου και Βιομηχαν ίας 

• Συνάντηση μ ε τον κ . Paul Waterschoot, Διευθυντή της Διεύθυναης Ε' (Πνευματική 

και Βιομηχανική Ιδιοκτηαία) της Γενικής Διεύθυνσης ΧV (Εσωτερική Αγορά και 

Χρηματοπιστωτικές Υπηρεσίες) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

(23.9.1997) 

• Συνάντηση γνωριμίας με το νέο Υπουργό Εμπορίου , Βιομηχανίας κα ι Τουρισμού 

κ. Νίκο Ρολάνδη , 

(12.3. 1998) 

• Συνάντηση με εκπροσώπους της ΠΟΒΕΚ. 

(30 .4 .1998) 

• Συνάντηση με τον Επίτροπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για Θέματα Ενέργειας, 

Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων και Τουρισμού Κ . Χρίστο Παπουτσή . 

(256.1998) 

'E~θ(ση πεπραγμένων Βουλής των Αντιπροσώπων 1997-96 
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Κοινοβουλευτι κή Επιτροπή Εξωτερικών 

• Συνάντηση με τον κ . Εύρο Ευρυβ ιάδη, πρέσβη της Κυπριακής Δημοκρατίας στο 

lσραήλ. 

(10. 10. 1997) 

• Συνάντηση με τον Υπουργό Εξωτερικών Κ. Γιαννάκη Κασουλίδη . 

(4. 11 .1997) 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

• Συνάντηση με εκπροσώπους του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών Κύπρου. 

(19.3.1998) 

• Συνάντηση με εμπειρογνώμονες της Κοινοπολιτείας σε θέματα γυναικών. 

(2 1.5.1998) 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

• Συνάντηση με αντιπροσωπία του κοινοβουλίου της Ομόσπονδης Δημοκρατίας της 

Γερμανίας . 

(7. 11 .1997) 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας 

• Συνάντηση γνωριμίας με το νέο Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού Κ . Λυκούργο 

Κόππα . 

(17.3. 1998) 

• Συνάντηση με τον Υφυπουργό Παιδείας, Πολιτ ισμού και Αθλητισμού του lσραήλ κ . 

Peled Moshe. 

(12.5.1998) 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος 

• Συνάντηση γνωριμίας με το νέο Υπουργό Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 

Περιβάλλοντος κ . Κώστα Θεμιστοκλέους. 

(10.3.1998) 

• Συνάντηση με αξιωματούχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

(2.6 .1998) 

• Συνάντηση με αντιπροσωπία μαθητών του Γυμνασίου Παλουριώτισαας για 

παρουσίαση περιβαλλοντικής τους έρευνας. 

(30.6.1998) 

Έιι:θωη πrπρoγμένων βουλής των ΑνnΠΡοσώπων 1997-98 
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Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων - Εγκλωβισμένων -Αγνοουμένων -

Παθόντων 

• Συνάντηση με fO δlοlκηTlκό συμβούλιο του Κεντρικού Φορέα lσόTlμης Κατανομής 

Βαρών . 

(14.1.1998) 

• Συνάντηση με εκπροσώπους των εκτοπισθέντων δημόσιων υπαλληλων της 

ΠΑΣΥΔΥ, της ΟΕΛΜΕΚ, της ΠΟΕΔ και του ΣΑΚ . 

(1 4.1.1 998) 

Κοινοβουλευτι κή Επιτροπή Υγείας 

• Συνάντηση με την κ . Maria de AIva, πρόεδρο της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας 

Διαβητικών. 

(13.11 .1997) 

• Συνάντηση με εκπροσώπους του Συμβουλίου του Ιατρικού Σώματος. 

(30.4. 1998) 

Έιιθt:ση πεπΡσγμένων Βουλής των Ανππροσώπων 1997·98 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ιν 

Κο ινοβουλευτικές αποστολές στο εξωτερικό 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

12η Σύνοδος της ΜΚΕ ΕΕ-Κύπρου , Βρυξέλλες 

Διάσκεψη για την «Οικονομική Υπο-Περιφερειακή 

Πρόοδο: Συμβολή στη Νέα Ευρωπαϊκή 

Αρχιτεκτονική » που διοργανώθηκε από την ΚΣ 

ΟΑΣΕ και το κοινοβούλιο του Μονακό 

17η Διάσκεψη COSAC, Λουξεμβούργο 

Συμμετοχή ατην Ομάδα Παρακολούθησης 

Εκλογών της ΚΣ ΟΑΣΕ , βουλευτ ικές εκλογές, 

Δημοκρατία SRPSΚA 

Διάσκεψη με θέμα «Εαθονία και ΕΕ: Η Εσθονία 

στην πορεία της σε μια μεταβαλλόμενη Ευρώπη», 

Τάλλιν 

6. Τρίτο Σεμινάριο της Βορειοατλαντικής 

Συνέλευσης για το Μεσογειακό Δ ιάλογο, 

Κωνσταντινούπολη 

7. Συνεδρ ία ΣυντονlσTlκής Επιτροπής των 

Κοινοβουλίων Ελλάδας και Κύπρου , Αθήνα 

8. Διεθνές σεμινάριο με θέμα « Η Ατζέντα 2000-

Η έναρξη των διαπραγματεύσεων για τη 

Διεύρυνση», που οργάνωσε το Cicero 

Foundation, Παρίσι 

9. Πρώτο Μέρος της Συνόδου 1998 της ΚΣΣΕ, 

Στρασβούργο 

• 6 - 8 Οκτωβρίου 1997 

• 8 - 9 Οκτωβρίου 1997 

• 12 - 14 Νοεμβρίου 1997 

• 22 - 23 Νοεμβρίου 1997 

• 26 - 28 Νοεμβρίου 1997 

• 27 - 28 Νοεμβρίου 1997 

• 8 - 9 Δεκεμβρίου 1997 

• 11 - 12 Δεκεμβρίου 1997 

• 26 - 30 Ιανουαρίου 1998 

Έ,;θωη πεπραγμένων βουλής ιων ΑνΙΙΠΡοσώπων 1997-98 
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10 Συνεδρία Μόνιμης Επιτροπής της ΚΣ ΟΑΣΕ , Βι έννη 

11. Συνάντηση του Κοινοβουλευτικού Οργανισμού 

GLOBE γιο το Περιβάλλον στην Ευρώπη , 

Βρυξέλλες 

12. Συνάντηση προέδρων των Επιτροπών Εξωτερικών 

των χωρών μελών της ΕΕ και των υποψήφιων γιο 

ένταξη χωρών, Λονδίνο 

13. Συνάντηση προεδρείου της ΜΚΕ ΕΕ-Κύπρου, 

Βρυξέλλες 

14. Συνεδρία της Διεθνούς Γραμματείας της ΕΔΣΟ , 

Αθήνα 

15. 99η Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη , Ναμίμπια 

16. Επίσημη επίσκεψη στην Τσεχία της κυπριακής 

αντιπροσωπίας στην ΚΣ του ΟΑΣΕ 

17. Third Conference of Parliamentarians of Lebanese 

Descent, Βηρυτός 

18. Συμ μετοχή στους Εορτασμούς για την επέΤΕΙΟ 

ίδρυσης του Κουρδικού Κοινοβουλίου στην Εξορία, 

Βρυξέλλες 

19. Δεύτερο Μέρος της Συνόδου 1998 τη ς ΚΣΣΕ, 

Στρααβούργο 

20. Ενημερωτική επίσκεψη στην έδρα της ΔΕΕ κα ι 

διμερείς επαφές στο βελγικό κοινοβούλιο , 

Βρυξέλλες 

21 . Συμμετοχή σε τριμελή επιτροπή έμπειρων 

κοινοβουλευτικών στελεχών για μελέτη 

προβλημάτων λειτουργίας του κοινοβουλίου του Isle 

ΟΙ Man 

• 19 - 20 Φεβρουαρίου 
1998 

• 2 - 3 Μαρτίου 1998 

• 3 - 4 Μαρτίου 1998 

• 5 Μαρτίου 1998 

• 31ηΜαρτίου-1η 

Απριλίου 1998 

• 6 - 11 Απριλίου 1998 

• 8 - 11 Απριλίου 1998 

• 16 - 20 Απριλίου 1998 

• 12 Απριλίου 1998 

• 20 -21η Απριλίου 1998 

• 29 - 30 Απριλίου 1998 

• 10 - 15 Μαίου 1998 

Εκθιση π(nΡογμΙνων Boιιλ~ς των Αντιπροσώπων 1997-98 
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22 Συμμετοχή τριμελούς αντιπροσωπ ίας στη 1 8η 

Διάσκεψ η COSAC, Λονδίνο 

23. Εαρ ινές Συνεδρίες Eπιrρoπών της ΚΣΣΕ , 

Λισαβόνα 

24. Προπαρασκευαστική συνάντηση για το Ευρω

Μεσογειακό Κοινοβουλευτικό Φόρουμ , Μάλτα 

25. 29η Διάακεψη του CPA, Guernsey 

26. Συμμετοχή ατην Ομάδα Παρακολούθησης 

Εκλογών της ΚΣ ΟΑΣΕ , εκλογές στο 

Μαυροβούνιο 

27. Συνέδριο των Προέδρων των Κοινοβουλίων 

των Μεσογειακών Χωρών και του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου , Παλέρμο 

28. Εκπροσώπηαη αε έκθεση για την Κύπρο 

που διοργάνωσε η Βουλή των Κοινοτήτων, 

Λονδίνο 

29. Συμπόσιο με θέμα «Διεύρυνση ΚΟΙ Θεσμικές 

Αλλαγές στην Ευρώπη» που διοργάνωσε το 

γαλλικό κοινοβούλιο, Παρίαι 

30. Σεμ ινάριο με θέμα « Η Συνεργασία για τα 

Ανθρώπινα Δικαιώματα και τη Δημοκρατία», 

Χάγη 

31 . Συνέδριο των προέδρων των ευρωπαϊκών 

κοινοβουλίων , Στοκχόλμη 

32. Ευρωπαϊκή Διάσκεψη για το Περιβάλλον, 

Δαν ία 

33. Τρίτο Μέρος της Συνόδου 1998 της ΚΣΣΕ , 

Στρασβούργο 

• 18 - 19 ΜαΊου 1998 

• 25 - 26 Μαίου 1998 

• 25 - 26 ΜαΊου 1998 

• 1η - 5 1 0υνίου 1998 

• 31η Μαίου 1998 

• 1 η l ουνίου 1998 

• 2 l ουνίου 1998 

• 4 l οuvίοu 1998 

• 5 l οuνίου 1998 

• 12 - 1 3 10υνίου 1998 

• 20 - 26 l ουνίου 1998 

• 22 - 26 l ο υνίου 1998 

' [ι::θtση π[πραγμtνων βουλής τωιι ΑΥΤιπροσώπων 1997-98 



34 

34. Προπαρασκευαστική συνάντηση για την Τρίτη 

ΔιακοlνοβουλευTlκή Δ ιόσκεψη γ ια Ασφάλεια 

και Συνεργασία στη Μεσόγειο, Πορτογαλία 

35. Ε' Σύνοδος της Ολομέλειας της Ευρωπαϊκής 

Δ ιακο ινοβουλευτικής Συνέλευσης της 

Ορθοδοξίας (ΕΔΣΟ), Βαραοβία 

36. Ζ' Ετήσια Σύνοδος της ΚΣ του ΟΑΣΕ, 

Κοπεγχάγη 

• 25 - 27 lουνίου 1998 

• 28 - 30 l ουνίου 1998 

. 7-10 10υλίου 1998 

Ε"θι:οη πετιPσγμtνων Βουλής lων Ανηπροσώπω ... 1997-98 
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• ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V 

Επισκέψε ι ς ξένων κοινοβουλευτικών αποστολών στην Κύπρο 

1 Επίσκεψη προέδρου αυστριακού κοινοβουλίου, • 2 - 4 Οκτωβρίου 1997 

επικεφαλής εξαμελούς αντrπρoσωπίας 

2. Επίσκεψη αντιπροσωπίας της Κοινοβουλευτικής • 6 - 11 Οκτωβρίου 1997 

Ομάδας Φιλίας ΚουβέIτ-Κύπρου 

3. Επίσκεψη αντιπροσωπίας του Κουρδικού • 19 - 23 Νοεμβρίου 1997 

Κοινοβουλίου στην Εξορία 

4 . Επίσκεψη Βρετανού ευρωβουλευτή ΚΟΙ εισηγητή • 4 - 7 Δεκεμβρ ίου 1997 

στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για Τις σχέσεις της 

ΕΕ με την Τουρκία, κ . Edward McMillan-Scott 

5. Επίσκεψη του προέδρου της Επιτροπής • 7 - 8 Ιανουαρίου 1998 

Εξωτερικών της Ομοσπονδιακής Βουλής της 

Γερμανίας, Prof. Dr. KarI-Heinz Hornhues 

6. Επίσκεψη τριμελούς κοινοβουλευTlκής • 4 -8 Απριλίου 1998 

ανTlπροσωπίας της Ομάδας Φιλίας 

Φιλανδίας-Κύπρου 

7 Συνάντηση προέδρου Βουλής ΚΟΙ Επιτροπής • 7 Απριλίου 1998 

Εξωτερικών με μέλη ανTlπροσωπίας της 

Ομάδας Φιλίας Γερμανίας-Κύπρου 

Β . Επίσκεψη της βαρόνης Smith και της • 14 Απριλίου 1998 

Βουλευτού Κ . Valerie Davey. 

9. 13η Σύνοδος της ΜΚΕ ΕΕ - Κύπρου • 23 - 24 Απριλίου 1998 

στη Λευκωσία 

"Εκθcοη πεπραγμένων Βοuλής των Αντιπροσώπων 1997.98 
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36 

11 . Επίσκεψη του προέδρου του Ομοσπονδιακού 

Συμβουλίου της Αυστρίας κ. Ludwig Bieringer 

12. Επίσκεψη αντιπροσωπίας της Ομάδας 

Φιλ ίας Ρωσικής Ομοσπονδίας-Κύπρου 

στην KPOTlKf} Δούμα 

13. Επίσκεψη της Κ. Berit Loefstedt, Προέδρου 

και Κ. Lars Tobisson, αντιπροέδρου της 

Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

της Σουηδικής Βουλής 

14. Επίσκεψη Κοuβανών βουλευτών Κ . Ernesto 

Suarez Mendez (πρόεδρος Ομάδας Φιλίας 

Κούβας-Κύπρου) και Leonardo Martinez Lopez 

15. Επίακεψη κοινοβουλευτικής αντιπροσωπία ς της 

Βουλής των Ελλήνων γ ια τις μαύρες επετείους 

16. Επίσκεψη βουλευτών και γερουσιαστών μελών 

της Παγκόσμιας Διακο ινοβουλευτικής Ένωσης 

Ομογενών 

17. Επίσκεψη Βρετανών βουλευτών κ. David 

Amess, Nick Hawkins και Tony Wright 

• 7 - 9 Μαϊου 1998 

• 12-14 Μαlου 1998 

• 20 - 24 Μαίου 1998 

.1 η-410υνίου1998 

• 28 l ουνίοu - 5 l οuλίοu 

1998 

• 18 - 21η lουλίου 1998 

• 26 - 27 lουλίου 1998 

• 24 Αυγούστου 1998 

'Ε ιι:θεση πεπραγμένων βουλής των Αντιπροσώπων 1997-98 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ νι 

Κατάλογος εθν ι κών κο ινοβουλ ίων στα οποία λειτουργούν 

Κοινοβουλευτικές Ομάδες Φιλίας με την Κύπρο 

• Αυστραλία • Λίβανος 

• Βέλγιο • Λιθουανία 

• Γαλλία • ΜΕξικό 

• Γερμανία • Ουκρανία 

• Ελβετία • Παναμάς 

• lταλία • Πολωνία 

• l απωνία • Πορτογαλία 

• Καναδάς • Ρουμανία 

• Κούβα • Ρωσία 

• Κουρδιστάν • Συρία 

• Koυ~έιτ • ΤσΕχία 

• Λετονία • Φινλανδία 

Έκθtση πrnρογμΙνωv Β<ιυλής των ΑνΤ1προσώηων 1997-98 



, 
, 

% 

14Ό 

120 

20 

87 

38 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ νll 

Αριθμός συνεδριάσεων ολομέλειας {Ώρες συνεδρίασης 

1993-1994 
1994-1995 

1995-1996 
1996-1997 

1997-1998 

ο Αριθμός συνεδριάσεων • Σύνολο ωρών συνεδριάσεων 

Παρουσ Ια βουλευτώ ν (Ίο) 

1993-1994 1994-1995 1995-1996 1996-1997 1997-1998 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ νΙ! (συνέχεια) 

Σελίδες πρακτικών ολομέλειας 

5620 

1993-1994 1994-1995 1995-1996 1996-1997 1997·1998 

Ερωτήσεις βουλευτών - απαντήσεις υπουργών 

700 

-r-----___________ ~ 
561 

600 

500 

400 

300 

200 108 

~- ._~ - 192 213 
-~ 

------.Ι. 

O~~~~ 1993-1994 
1994-1995 

1995-1996 
1996-1997 

100 

Ο Ερωτήσεις βουλευτών 11 Απαντήσεις υπουργών 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ νll (συνέχεια) 

Νομοσχέδια που 

κατατέθηκαν 

Νομοσχέδια 

103 

Νομοσχέδια ποο 

ψηφiστηKOν 

Νομοσχέδια που 

απορρίφθηκαν 

Νομοσχέδια που 

αποσύρθηκαν 

• Νομοσχέδια παρούσας σu\όδou ο Νομοσχέδια που Εκκρεμούσαν από τηνπροηγούμε\('j σύ\Οδο 

66 

Προτόσεις \όμou 

που κατατέθηκαν 

προroσεις νόμου 

Προτάσεις \όμου 

που ψηφίστηκαν 

Πρ:πάσεις \όμοu 

που απoρρiφθηKoν 

Προτάσεις \οόμοu 

που αποσύρθηκαν 

! α Προτάσεις '.<Jμοu παρούσας συ\όδου ο ΠjΧlτάσεις νόμου που εκκρεμούσαν από την προηγούμε\f1 σύ\Οδο Ι 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ νll (συνέχεια) 

Κανονισμοί 

13 

ΚΟ\ιΟ\ο10μοί που KO\()\1oμoi που ΚΟ\Ο\40μοί που Ko\()\,Ioμoi που KOl,Olλoμoi που 

κατατέθηκαν ψηφi'στηKαν αφέθηκαν \00 απορρίφθηκαν αποσύρθηκαν 

εKmεύσOUν 


